

文章编号: 2095-1663(2024)02-0068-05 DOI: 10.19834/j.cnki.yjsjy2011.2024.02.10

# 数字化赋能研究生思政课的内涵、机理和实践路径

黄莹莹

(合肥大学 马克思主义学院, 合肥 230601)

**摘要:**当前数字技术日益融入高等教育, 数字化赋能为新时代高等教育高质量发展注入了新鲜活力, 也为研究生思政课教学改革带来了崭新契机。数字化如何赋能研究生思政课成为新时代提升研究生思政课教学针对性和有效性的重要课题。数字化赋能意味着利用数字资源与技术全方位拓展研究生思政课的教学广度、深度与宽度, 赋能方式可以从资源赋能、结构赋能和心理赋能三个维度来分析其内在机理。资源赋能精准把握学情, 结构赋能优化教学模式, 心理赋能培育创新思维和团队意识。当前数字化赋能研究生思政课可以通过线上与线下协同共育, 实践与虚拟自由切换, 个性与共性统筹兼顾等路径来实现。

**关键词:**数字化赋能; 研究生思政课; 内涵; 内在机理; 实践路径

中图分类号: G643

文献标识码: A

当前人类社会进入了数字化时代, 5G、大数据、人工智能等数字技术日益融入高等教育各领域。凭借海量信息、超强算力和便捷使用, 数字化赋能已成为高等教育现代化的重要特征, 为高校课堂教学变革与创新注入了新活力, 指引了新方向。2021年中央网络安全和信息化委员会发布的《“十四五”国家信息化规划》中提出“借助虚拟现实、增强现实、人工智能等技术, 实现虚实融合教学场景、智能学伴、教育机器人等新型资源开发, 使数字教育资源更好地服务于师生的知识建构、技能训练、交流协作、反馈评价等教学活动”。党的二十大报告提出“教育数字化”。2022年工业和信息化部等部门下发《虚拟现实与行业应用融合发展行动计划(2022—2026年)》, 提出“在中小学校、大中专学校、职业学校建设一批虚拟现实课堂、教研室、实验室与虚拟仿真实训基地, 开发一批基于教学大纲的虚拟现实数字课程, 推动教学模式向自主体验升级, 打造支持自主探究、协作学习的沉浸式新课堂”。同年, 教育部发布《教师数字素养》行业标准, 指出“教师适当利用数字技

术获取、加工、使用、管理和评价数字信息和资源, 发现、分析和解决教育教学问题, 优化、创新和变革教育教学活动而具有的意识、能力和责任。”这些政策文件为高等教育数字化赋能提供了基本遵循。

思想政治理论课(以下简称“思政课”)是立德树人的关键课程。研究生思政课是培养造就德才兼备高层次人才的关键课程, 其重要性不言而喻。数字化赋能为研究生思政课提质增效带来了新的契机。数字化如何赋能研究生思政课, 必须厘清数字化赋能研究生思政课的基本内涵, 明晰数字化赋能研究生思政课的内在机理, 构建数字化赋能研究生思政课的实践路径, 这些成为当前高校研究生思政课教学研究的重要课题。

## 一、何谓赋能: 数字化赋能研究生思政课教学的基本内涵

赋能来源于企业管理学术语——授权赋能(empowerment)。它是指“通过对个体授权来提升

收稿日期: 2023-10-25

作者简介: 黄莹莹(1972—), 女, 安徽合肥人, 合肥大学马克思主义学院副教授, 硕士生导师。

基金项目: 安徽省教育厅新时代育人质量工程(研究生教育)重点教研项目“研究生思政课探究式对分课堂教学法研究”(2022jyjxggyj350); 安徽省高校“三全育人”高校思想政治能力提升计划项目“思想政治理论课‘四式一体’实践教学法”(sztsjh-2022-1-13)

组织的权能”。<sup>[1]</sup>随着数字技术日益广泛的运用,数据已成为除劳动力、土地、资本、技术之外的第五生产要素。因为“数字技术可以快速获取、管理、处理和传播信息,帮助个体更有效地学习,并拥有专业技能,这些技能帮助个体进行创新、改造和适应当前所处环境,将影响他们个人在商业市场的竞争力”。<sup>[2]</sup>数字化赋能概念由此产生。如今,数字化赋能已经广泛运用于管理学、教育学、社会学等领域,成为改善管理,提升效能,实现全社会高质量发展的重要方向和基本动力。

思政课是研究生思想政治教育的核心课程。数字化赋能研究生思政课是推动研究生教育高质量发展的必然要求,是数字时代研究生教育实践发展的重要特征。数字化赋能研究生思政课就是利用数字技术与资源有效融入研究生思政课,通过数字化的放大、倍增和叠加效应,从深度、广度和宽度提升研究生思政课有效性和针对性,使数字化成为新时代研究生思政课提质增效的重要推动力。

### (一) 数字化赋能拓展研究生思政课的理论深度

研究生思政课不是本科阶段思政课的简单延伸,是理论深度的大幅度拓展。“简单照搬本科生教学无论是理论解释力还是实践指导力都无法满足研究生思想政治理论课教学的需要。”<sup>[3]</sup>本科阶段思政课关注的是解释理论概念和概念体系,回答是什么的问题。而研究生思政课注重马克思主义理论的内容拓展和理论延伸,更加注重联系当前社会现实的问题释惑,回答为什么,怎么办的问题。研究生思政课的理论深度不仅体现在教学内容上对马克思主义理论更加系统全面的阐释,而且还体现在教学要求上培养熟练运用理论对纷繁复杂的社会现象进行理性思考和逻辑探究的能力。让研究生学会思考,用思辨的眼光去看待外面的世界,识别事情的真伪,探求背后的因果和逻辑。数字化技术提供了师生理论深度交流的教学方式和手段。利用大数据技术能够及时收集学生课堂活动动态数据信息,投屏弹幕发消息,实时统计分析学生教师使用相关数据,借助人工智能辅助教师概括学生的认知难点与思想困惑,以便教师在课堂教学中及时进行有针对性的阐释,从而吸引学生的注意力和激发学生的探索欲望。

### (二) 数字化赋能拓展研究生思政课的知识广度

研究生是青年中思维活跃、知识层次较高的群体,学习自主性强,对新知识、新技术有着强烈的渴望和学习动机。目前研究生思政课课堂提供的专题式教学内容无法容纳满足研究生广泛涉猎马克思主义理论的学习需求。数字化教学平台可以弥补课堂

专题式教学内容的不足,可以提供丰富的马克思主义经典著作,让学生读原著、学原文、悟原理;可以提供数字化相关专题素材和资源,让学生在掌握当代中国马克思主义基本理论、立场和方法的基础上,了解思考现实问题的来龙去脉,为进一步获得感悟提炼学术观点提供知识储备;可以及时提供研究生关注的思想理论学术动态链接,为有针对性地化解学生心中困惑和心理迷雾提供有力借鉴。数字化赋能为获取海量学习资源提供了技术支撑,打破了传统课堂教学的时空局限性,教学内容不再受限于教材,教学场地不再局限于教室,研究生可以超越时间和空间的限制,根据自身专业特点、研究方向随时随地选取需要的内容进行学习。

### (三) 数字化赋能拓展研究生思政课的专业宽度

由于研究生来源存在类别、年龄、学科、动机、个性等现实差异,单向度的教师课堂专题讲授已不能满足来自不同学科背景的研究生学习马克思主义理论的个性化需求。《中国教育现代化 2035》提出,“利用现代技术加快推动人才培养模式改革,实现规模化教育与个性化培养的有机结合。”<sup>[4]</sup>当前研究生大多数是“00 后”生人,是网络时代的“原住民”,对数字技术有着天然的亲近感,因此数字化课程、数字化教学平台成为赋能研究生思政课的有效载体,教师的角色由知识供给者转型为智能学习服务者。在智能学习服务模式下,教师可以根据研究生不同的学术关注点采取不同的教学模式和提供不同的教学资料。人文学科研究生擅长发散思维,具备丰富的社会科学知识储备和敏锐的社会感知能力,特别关注探究复杂社会现象的变化规律。理工科专业研究生注重数理逻辑思维,具备厚重的自然科学知识储备和科学的推理判断力,特别关注探究复杂自然现象的变化规律。研究生思政课数字化赋能可以根据学生特长和专业特点,利用数字技术打造不同学科的学习空间,推送不同专业的教学案例,提供不同专业的学习问题,以满足研究生学习马克思主义理论的专业需求。

## 二、何以赋能:数字化赋能研究生思政课的内在机理

就研究生思政课教学过程来看,数字化赋能可以从资源赋能、结构赋能和心理赋能三个维度来探究数字化技术与师生之间相互协同合作的方式。

### (一) 数字化资源赋能,有利于学情获取和精准研判

数字化资源赋能是指研究生思政课教学过程中

师生被赋予数字化资源,提升了获取和管控资源的能力。目前数字技术已经使教师教学对象从宏观群体走向微观个体成为可能,能够追踪个体学生的学习状态。教师可以根据网络教学平台的实际数据集和调查数据,在大数据环境下对特定学生的价值测度和选择偏好行为进行研究,开展初步的探索。教师在教学期间,可以借助数据分析、数字化教学平台来引导学生自行获得思政课学习资源,这能激活学生已有知识经验,促进学生自主学习及发展。

数字化教学环境中,课堂学情分析工具可以通过大数据对海量信息进行内容分析,使教师能够更加精准地了解学生的潜在需求,可以设计面向不同学科研究生的教学内容、教学形式和参考内容,将研究生的潜在需求转化为真实需求切实适应个性化学习的需要。人工智能中问题自动生成技术可以有效提高教师的出题效率,从而缓解教师的出题压力,减轻教师重复劳动,从而提升思政课教学效率。

## (二)数字化结构赋能,有利于教学模式和教学评估的优化

数字化结构赋能是指通过数字化技术对教学内容、教学环节和教学方式等做出适时改变,以消除降低教学效果的结构性障碍。数字化赋能不仅重塑了师生层面教与学的交互关系,而且重构了组织层面教与学的行为模式。“数字化技术与思政课的加速融合,产生的鲜活、互动性强的新教学方式,深受学生喜爱。”<sup>[5]</sup>传统的研究生思政课堂教学主要采取线下授课,专题化讲授方式进行,教师事前做好教学设计,课程内容也是规定的和统一的,无法考虑研究生个性化需求和不同专业的学科需求,难以激发研究生的积极性。课表时间固定,难以及时解决研究生在课后学习中遇到的思想困惑和认知盲点,课后没有后续跟踪与持续提高,不符合学生思想连续性发展的需要。数字化技术发展改变了研究生思政课提供知识的形态和模式,教师可以同时收集并分析学习者学习过程数据,有针对性地诊断和改进教学设计,利用智能技术优化教学内容的呈现方式。教学平台的监测和分析功能,可以帮助教师诊断学习效果和存在问题,教师能够及时诊断学习效果和学习问题,为学生提供个性化学科化的教学服务。

数字化测评工具以及资源管理工具可以实时动态记录教师教学活动和学生学习活动的所有情况。大数据对课堂教学实时数据的采集与存储等都为研究生思政课建立科学化的教学评估机制提供了全方位技术支撑,也为研究生思政课教学评估系统带来了全新变革。人工智能具有强大的萃取能力,其内

容生产能够“识别输入的文字表意并将之指向某种图像,而相关的图像在网络中又被不同的人赋义成特定文字,经过反复对比和整合最终形成关联性输出结果。”<sup>[6]</sup>其具备的特征关联驱动成为赋能研究生思政课教学评价的重要手段。

## (三)数字化心理赋能,有利于研究生创新思维和团队意识的培育

心理赋能是指通过数字化手段,改善和增强人的认知、情感、动机等主观意识。研究生思政课是在本科思政课的基础上开设的。学习课程目的是进一步掌握当代中国马克思主义理论,“重点是提高运用最新理论观察时代、分析和解决实际问题的能力和本领。”<sup>[7]</sup>研究生是未来学术研究力量的后备军。研究生创新思维的培育至关重要。创新来源于好奇。数字技术不仅能够将动画、音频、图片等多种形式应用于思政课堂,让课堂变得生动有趣,避免因为过于抽象理论而失去学习兴趣。更为重要的是,研究生的兴趣点在于使用最新的数字化技术,去年年底出现的人工智能技术语言处理工具 GhatGPT,在思政课堂的讨论和数字教学平台的使用能更好地激发研究生的好奇心以及求知欲。

此外,数字化心理赋能意味着改变学生学习形态和思维范式。研究生学习思想政治理论不仅来自课堂教师的集中讲解,而且来自网络数字化课程中小批量、分布式精讲。研究生学习的组织方式,由集中式班级听讲转向了边听边问,问讲结合的学术探讨式学习,更好地培育学术思维。以学习通、雨课堂、对分易等为代表数字教学平台,以 ChatGPT 为代表的人工智能技术的日益广泛采用,为研究生思政课课堂教学小组学习、团队合作活动提供了强大的技术支撑。教师可以通过建立各类数字化群组,引导学生虚拟小组和虚拟数字空间里自由沟通交流,在数字空间里拉近彼此的距离。随着数字化技术的普及,研究生思政课教师的职责不仅仅是为学生提供高阶性的理论教学内容,而且还应在数字化教学平台上提供相关的高阶智能教学服务,让研究生在课堂学习合作中探究学术问题,在交流互动中碰撞出灵感,产生思想火花,在协同讨论解决难题中锻造学术团队意识。

## 三、以何赋能:数字化赋能研究生思政课的现实路径

虽然数字化手段已广泛运用于研究生思政课教学,但是如何让数字技术全面进入研究生思政课教

学的核心区域,使数字化提升与教学元素深度融合,而不是简单搬运和重复的技术叠加,则需要在充分发挥人与技术各自优势的基础上,构建数字技术与教师之间协同合作模式,以实现人与技术的无缝衔接和自如转换。

### (一)线上与线下协同共育的教学模式

数字化教学平台提供了师生信息交流的知识空间,也拓展了师生学术探讨的便捷渠道,使得研究生思政课形成“线上+线下”协同共振的学习模式。数字技术极大提高了存储、组织、搜索和分析的效率。以前很多需要背诵的知识,现在可以随时随地获取,分析模拟的软件工具可以辅助记忆。不需要再学许多死记硬背的知识,高质量的数字精品思政课人人都可以以极低成本获得。虚拟现实(Virtual Reality, VR)技术支持的沉浸式学习成为数字时代重要学习方式。VR的沉浸性特征能够通过为学习者提供多空间视角、情境化体验、促进学习迁移来提升教学效果。<sup>[8]</sup>美国未来学家奈斯比特在20世纪末曾预言:“二十一世纪即将来临,高技术与高情感相平衡的时代真的出现了。”<sup>[9]</sup>如今,以人工智能ChatGPT为代表的数字化技术将预言变成了现实。数字技术产生了原来机器不可能完成的工作——创造性和情感类工作,开始一步步成为可能。研究生思政课堂应使用最新的虚拟仿真等数字技术,让研究生用沉浸式体验感受某个事件,教师采取适时课堂讲解,小组研讨,从而激发学习兴趣,激发情感认同、实现价值塑造。

### (二)实践与虚拟自由切换的教学手段

数字化深度融入研究生思政课,既需要加强研究生数字思政资源的顶层设计,需要加强授课教师的数字素养,突破传统单一线性模式,“与数俱进”走思政课教学现代化之路。在运用虚拟数字化场景学习时,要辩证对待实践教学和场景教学的关系。数字技术可以通过虚拟场景再现给学生们带来沉浸式体验,在激发学习兴趣、提高教学质量方面具有独特优势。但最有效的教育方式不是在虚拟场景中,而是在言传身教的实践教学中。要让学生走出课堂、走向社会,通过亲身活动、亲自体验增加知识、增加智慧,进而弥补虚拟场景教学的现实缺憾。同时,要着眼现实空间、虚拟空间的深度融合和自由转换,建构时空自由转换、虚实双全的思政课数字赋能体系。

### (三)个性与共性统筹兼顾的教学理念

研究生思政课教师是教学活动的主导者,教学活动开展也是教师单方面的理论知识传授,学生一直处在较为被动的接受状态,很少有机会主动思考。

数字化教学颠覆并革新了传统教学模式,可以在课堂上强化对学生能力及素质的培养。例如,研究生来源不同专业学科,个体年龄、经历、素质及能力差异较大,传统教育是无法满足每一位学生学习诉求。而数字技术支撑下教学活动的实施则可以在一定程度上实现个性与共性的统筹兼顾和有效应对。教师可以在数字教学平台构建的数字空间借助人工智能AI机器人分身为多个虚拟角色,组织小组讨论、分层次练习、精讲点评等多种途径来对学生进行针对性练习,从而进一步提升课堂教学个性化特征,起到因材施教的效果。另一方面,为了有效兼顾研究生个性差异,利用人工智能辅助自动生成其所需要的解答,比教师个人面向全体学生的解读更具优势。

## 四、赋而不能:数字化赋能研究生思政课教学应避免的问题

数字技术可以赋能研究生思政课,为课堂提供有用的知识供给,但是数字资源与技术始终是工具和手段,需要人正确地驾驭和使用,数字化赋能研究生思政课注意避免以下几种赋而不能的情形。

### (一)虚拟体验僭越亲身实践

“在数字化时代,教学不再是技术与教学方法的简单叠加,而是一种面向更加复杂学习环境的技术与教学的融合式创新。”<sup>[10]</sup>要利用数字化技术服务与研究生思政课,而非替代思政课育人的功能。过度营造“沉浸式”虚拟数字体验,会使研究生形成“数字化生存”的思维惰性,不利于创新思维的培养。而且多数研究生本身阅历不足,缺乏工作经历,反而会使研究生脱离现实,弱化或降低了思想政治理论教育的效果。有的高校投资百万建虚拟数字课堂,花费了大量人力、物力、财力而思想政治教育效果不大。特别是研究生思政课对沉浸式体验等教学活动的“度”把握不当,则可能使研究生沉迷网络,使研究生思政课出现泛“娱乐化”倾向,因为数字不能提供知识的理解力与领悟力,从而使学生无法感受马克思主义的理论魅力,无法获得科学辩证思维的训练。

### (二)工具理性僭越价值引导

研究生思政课课堂时间有限,视频、VR体验只是服务课堂教学的手段,教师课堂理论阐释和学生课堂问题探究才是启智润心的主体。许多高校斥巨资兴建虚拟仿真实验室。目前高校思政课的确出现了一些盲目追求数字技术装备、过分依赖数字技术手段、过度沉迷技术效果等认识偏差。数字化技术过多会降低师生的情感交流,数字化技术通过图片、

视频、音频等因素吸引学生注意力,弱化了师生面对面现实交流中的亲切感,无形中增加了师生的心理隔阂,削弱了师者的教育权威。数字不能自发产生价值观的认同力与引导力。特别是思政课中意识形态层面内容讲授时产生的抵触心理和认识瓶颈,更需要在遵循心理规律、选准思想沟通渠道的基础上,设计巧妙的教学构思,重塑讲授体系、创新讲授方式、利用数字载体,让讲授内容使学生产生共情,取得积极的教学效果。另外,数字化技术会涉及学生隐私问题,需要收集处理大量学生数据,如历史记录、学业成绩、学业评定等,数据一旦被滥用或泄露,将造成不良影响。

### (三)人工智能僭越人类智能

数字化赋能目的是将研究生思政课讲深讲透讲活,一切教学改革创新都是为了更好地服务于研究生思想政治素质的培养。研究生的价值观虽然已初步成型,但其思想政治素质仍需进一步完善,仍可通过深入内生与外塑学习而发生积极改变。一旦过度使用人工智能等数字技术,产生的效应不完全是正能量,有时会带来新问题。一方面,研究生年龄偏大,接触数字技术时间长,早已养成“数字化”生活习惯。便捷获取的数字信息使得研究生价值观产生“首因效应”与“信息茧房”,特别是受到网络自媒体错误社会思潮的影响后,在课堂上会抗拒甚至反感主流价值观的正确指导。另一方面,有限的课堂时间过多运用人工智能等数字化技术,在多项课堂教学活动之间进行数字切换,其结果必然导致弱化教

师对马克思主义理论与现实问题的智能讲解,弱化研究生对马克思主义理论与现实问题本身的深度思考,冲淡了马克思主义理论这一人类智慧结晶的理性光辉,无法体现研究生思政课的高阶性,成为本科思政课教学的重复,也就无法达成研究生思政课步步高、步步深的教学要求。

### 参考文献:

- [1] 杨梦宇,张晓校. 数字技术如何形塑了高等教育[J]. 黑龙江社会科学,2022(3):56.
- [2] 刘宁,彭飞凡,于梦鑫. 数字化赋能研究述评及未来展望[J]. 开发研究,2021(06):58-59.
- [3] 刘志. 把握研究生思政的三个着力点[N]. 光明日报, 2019-03-19(15).
- [4] 中共中央、国务院印发《中国教育现代化 2035》[N]. 光明日报, 2019-02-24(01).
- [5] 邓晖. 用数字化技术激活思政课新生态[N]. 光明日报, 2023-05-09(13).
- [6] 王少. 机遇与挑战:AIGC 赋能[J]. 教学与研究, 2023(5):110.
- [7] 本书编写组. 新时代中国特色社会主义理论与实践(2021 年版)[M]. 北京:高等教育出版社,2021:11-12.
- [8] 张慕华,祁彬斌,黄志南,等. 沉浸式虚拟现实赋能学习的内在机理[J]. 现代远程教育研究,2022(6):92-93.
- [9] 约翰·奈斯比特. 大趋势——改变我们生活的十个新方向[M]. 梅艳,译. 北京:中国社会科学出版社,1984:39.
- [10] 刘宝存,岑宇. 世界教育数字化转型的动因、趋势及镜鉴[J]. 现代远程教育研究,2022(6):20.

## Analysis on Connotation, Internal Mechanism and Practice Path of Ideological and Political Education Empowered by Digitization for Postgraduates

HUANG Yingying

(College of Marxism, Hefei University, Hefei 230601, China)

**Abstract:** The current integration of digital technology into higher education has injected fresh vitality into the high-quality development of higher education in the new era, and has also brought new opportunities for the teaching reform of postgraduate ideological and political education. How digitization empowers postgraduate ideological and political education has become an important topic in enhancing the pertinence and effectiveness of the ideological and political education for postgraduates in the new era. Digital empowerment means the utilization of digital resources and technology to comprehensively expand the teaching scope, depth, and width of the postgraduate ideological and political course. The internal mechanism of the empowerment can be analyzed from three dimensions: resource empowerment, structural empowerment, and psychological empowerment. Resource empowerment enables us to accurately understand the learning situation, structure empowerment facilitates us to optimize teaching modes, and psychological empowerment helps us to cultivate innovative thinking and team awareness. The current digital empowerment of graduate ideological and political courses can be achieved through online and offline collaborative education, free switching between practice and virtual, and balancing individuality and commonality.

**Keywords:** digital empowerment; postgraduate ideological and political courses; connotation; intrinsic mechanism; practice path